

Итоги I научно-дидактической конференции

«У меня до сих пор в глазах несколько образов тех ужасных дней. Долгие годы я не знал, что такое воспоминание, а что образ», – рассказал Ежи Ежевич, бывший узник детского лагеря на улице Пшемыслова в Лодзи, во время первой научно-дидактической конференции Музея польских детей – жертв тоталитаризма.

Суровые телесные наказания, постоянное чувство голода и постоянный страх – вот слова, которые неоднократно произносили бывшие заключенные, вспоминая лагерь на улице Пшемыслова в Лодзи. Возможностью поднять эту тему стала «I научно-дидактическая конференция Музея польских детей – жертв тоталитаризма. Polen-Jugendverwahrlager Litzmannstadt в контексте немецких преступлений против польских детей во время Второй мировой войны».

«Мы получали черный кофе и кусочек хлеба — это была вся наша еда», — сказала Хелена Лешинская, уцелевшая с немецкого детского лагеря на улице Пшемыслава в Лодзи.

«В то время мне было 2,5 года, а моему брату было меньше 4 лет (...). У меня до сих пор в глазах есть несколько изображений из тех ужасных дней. Долгие годы я не знал, что такое воспоминание и какой образ, только потом, после контакта с другими выжившими, все стало вставать на свои места. Пока, однако, мне трудно говорить об этом», — сказал Ежи Ежевич, выживший.

Поднималась также тема детей, которых забрали у родителей и вывезли за границу.

«Происходил отбор. Детей вывозили в Германию, после чего меняли их идентичность», - разъяснил д-р Иренеуш Пётр Май, директор Музея польских детей - жертв тоталитаризма в Лодзи.

Во время конференции также шла речь о неучтённых немецких военных преступлениях на территории оккупированной Польши.

«Неучтенные немецкие преступления — это десятилетия забвения о необыкновенных семьях и детях того периода. Детей приговаривали к

смертной казни или необходимости расти в трудных, даже нечеловеческих условиях», - отметил омбудсмен по делам детей Миколай Павляк.

Выжившие также выразили обеспокоенность отсутствием решения со стороны городских властей о предоставлении недвижимости для строительства новой резиденции Музея польских детей – жертв тоталитаризма, расположенного на месте бывшего лагеря. Они подчеркнули, что мечтают дождаться того дня, когда на улице Пшемыслова будет построен музей, который является памятником, напоминающим о преступлениях, причиненных им немцами.

«Это действительно занимает очень много времени. Хотя бы мы только дожили. Хотя бы мы, выжившие, дожили до того, чтобы увидеть строительство здания Музея. Есть помощь со стороны правительства, министра культуры и опека Музея польских детей. Необходимы срочные действия со стороны властей Лодзи» -подчеркнул представитель Уцелевших.

Сотрудники музея впервые представили [список] около 700 польских детей – жертв немецких лагерей, расположенных на территории Лодзи и окрестностей. Он был создан на основе архивных исследований, которые они обработали.

<https://muzeumdziecipolskich.pl/f/aktualna-liczba-zgonow-w-obozech1.pdf>

В ходе двухдневной конференции многочисленные спикеры представили результаты исследований, посвященных теме, связанной со страданиями самых маленьких жертв Второй мировой войны.

Мероприятие завершилось премьерой книги под названием «Необычная польская семья. Судьба Гертруды Новак – ребенка из лагеря на улице Пшемыслова». Издание подготовлено на основе досье личных дел пани Гертруды Новак. Документы были официально переданы во время конференции детьми бывшей заключенной лагеря на улице Пшемыслова в Лодзи.

Музей польских детей – жертв тоталитаризма